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                                                                                                        Урок литературы в 5 классе

Тема урока:  Сопоставительный анализ рассказов «В деревне»  И.А.Бунина и  «Петька на даче» Л.Н.Андреева 
Тип урока: обобщение и систематизация изученного.  

Форма урока: исследовательская (творческая)  мастерская.
Задачи урока:

- образовательные:  закрепить понятия «рассказ» и «композиция»,  «контраст», «тема», «сюжет», «пейзаж», «художественная идея»  и др. ;-развивающие: уметь использовать изученные ранее понятия при сопоставительном анализе произведений, уметь сопоставлять и делать выводы из сопоставлений; уметь находить в тексте портрет и пейзаж и определять их роль в произведении; уметь работать в большой и малой группе; развивать устную речь учащихся;
- воспитательные: подвести учащихся к более ясному осмыслению художественной идеи произведения; воспитывать интерес к чтению, бережное отношение к природе, семье ,дому, семейным ценностям, умение оценивать поступки.

Опорные понятия: рассказ, тема художественного произведения, герой, пейзаж, художественная идея, сюжет произведения , рассказчик.

Новые понятия: контраст, жанр, художественная деталь .
Межпредметные связи: история, изобразительное искусство, русский язык.

	Этап урока:

1. Актуализация знаний.

2. Мотивация познавательной деятельности.

3. Организация познавательной деятельности.

4. Подведение итогов.
	Цели урока для учителя: выявить уровень понимания самостоятельно прочитанного текста, закрепить новые понятия, научить понимать роль портрета, пейзажа, рассказчика, идею произведения, научить использовать новые понятия при анализе произведения. 

Ресурсы урока: учебник «Литература» для 5 класса. Часть 2. Автор – составитель Г.С.Меркин  М., «Русское слово», 2014. Планирование и материалы к курсу «Литература. 5 класс», рабочая тетрадь к учебнику .
	Цели урока для ученика:  научиться внимательно читать, закрепить новые  понятия и уметь использовать их при разговоре о литературном произведении. Уметь находить портрет героя и пейзаж. Уметь аргументировать свою точку зрения. Научиться понимать роль пейзажа и портрета в произведении. Продолжить учиться сопоставлению произведений на уровне сходство – различие. Закрепить представление о теме художественного произведения и его идее.
	Планируемые предметные результаты:  учащиеся знают понятия «рассказ» и «композиция»,  «контраст», «тема», «сюжет», «пейзаж», «художественная идея»  и др.,умеют пользоваться  ими при  анализе произведений, знают и понимают тексты произведений

 «В деревне»  И.А.Бунина и  «Петька на даче» Л.Н.Андреева
	Планируемые метапредметные результаты.
Познавательные, регулятивные, коммуникативные на каждом этапе урока.
	Планируемые личностные результаты: учащиеся учатся бережному отношению  к природе, семье, дому, семейным ценностям, умению  оценивать свои и чужие поступки. Осознают свои эмоции при чтении произведения, могут их объяснить; целостность мира и многообразие взглядов на него и формулируют свою точку зрения на событие; умеют делать выводы о том, как поступить в неоднозначной
ситуации.

	1. Актуализация  необходимых знаний.
2. Технология дебатов
	Учитель читает отрывок из ст – я А.С.Пушкина «Деревня»,затем два отрывка из рассказов Бунина и Андреева(атрибутирование текста по стилю). Учебник, отрывки  на стр20, 44. Вопросы классу: как ст. Пушкина ориентирует нас на тему урока?  Кому из авторов принадлежат следующие отрывки?
	Слушают учителя, отвечают на вопросы, формулируют тему урока и цели, делают записи в тетради, работают с таблицей; уточняют тему, цели урока.
	Учатся атрибутированию текста по стилю.
	Познавательные: умение слушать, сопоставлять, делать выводы, устанавливать причинно-следственные связи.
Регулятивные: определять цель деятельности.

Коммуникативные: излагать свое мнение,  доказывать его,
слушать других.
	Личностные: аргументированно оценивать свой личный опыт.

	Мотивация познавательной деятельности. 
Технология критического мышления.
	Между р. Бунина и Андреева глубокая внутренняя связь.
 ?В чем она состоит?

	Реализуют домашнее задание – рассказывают о сходстве рассказов.
Класс записывает в тетрадь основные тезисы сообщений: по жанру – рассказы; авторы – писатели-современники; созданы примерно в одно время; близки тематически – тема детства.
	Учатся целостному анализу  художественного текста, параллельному разбору текстов, закрепляют  опорные и новые понятия.

	Умение слушать и записывать главное.
Умение анализировать  полученную информацию.


	

	Организация познавательной деятельности.
 Технология мастерской – работа в группе, обобщение, рефлексия.

Сопоставляют финалы рассказов, находят пейзаж в произведении.

	Различия 

Делит класс на группы, дает задания: 
1- буниноведы, 
2 – андреевоведы, выявить различия, сопоставив: начало рассказов, сюжет и элементы сюжета; условия жизни мальчиков; их жизнь в деревне; возвращение в город; состояние детей. Записать в виде связного ответа.

Сделайте выводы о финалах на основе сопоставления.

	Бунин – достоверное повествование от 1 лица, последовательное развитие сюжета ,элементы сюжета совпадают частично;
семья, любимый отец, учёба в гимназии, приезд  домой на праздники.
 Андреев - повествование от 3 лица (автору известно о герое больше, чем самому герою), последовательное развитие сюжета дважды резко меняется, элементы сюжета совпадают частично; нет как таковой семьи, нет дома, лишен заботы матери, общения с природой, учёбы, 

1 этап – каждый в своей тетради.

2 этап – обсуждение в группе.

3 этап – зачитывание полученных результатов 
4 этап – рефлексия (что получилось).

Выводы: оба писателя продолжают тему детства  в своем творчестве.
Бунин: худ. идея –деревня для героя создает условия для гармоничного развития личности; возвращение в город светлое.
 Андреев: худ. идея –деревня для героя создает условия для пробуждения личности . Но этого может и не произойти, потому что героя окружает ….

	
	Познавательные:
владение смысловым чтение,

умение анализировать, сопоставлять, группировать, устанавливать причинно-следственные связи.

Регулятивные:

Определение цели, выдвижение версий, работа по плану.

Коммуникативные:
Создание устного высказывания, организация работы в группе, преодоление конфликтов.
	Осознание своих эмоций, осознание целостности мира и многообразия взглядов на него, умение выбирать, как поступить в неоднозначных ситуациях.

	Подведение итогов. Рефлексия
	Что узнали? Что делали? Чем пользовались? Каковы выводы?
Какой рассказ может подсказать тебе, в чем смысл и красота жизни? По какому произведению можно воспитывать свой характер?
	Детство человека – важный период в  его жизни.  Рассказы учат верить в предназначение человека, его возможности, силу, дорожить семьёй, домом, беречь природу, опасаться пошлости,  безделья. 
	Понимают  тему, проблематику произведения, знают опорные понятия и новые, могут применить знание при анализе конкретного произведения.
	
	


